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SINTESIS
En la actualidad se hace el reconocimiento sobre el impacto que ha generado el uso de las herramientas tecnológicas y digitales en nuestro contexto.
La utilización de estas herramientas acarrea una serie de ventajas y desventajas acerca del beneficio que pueden brindarnos estas para adquisición de nuevos conocimientos y el fortalecimiento en nuestro proceso constante de enseñanza-aprendizaje.
Cuando menciono las ventajas se generaría un sin números de oportunidades que nos brindan todos los conceptos relacionados con las competencias digitales y herramientas tecnológicas en el siglo XXI.
Podemos iniciar hablando de la facilidad que hoy nos brindan dichos dispositivos y su conectividad, para la investigación o preparación de cualquier tema en particular en la disciplina que se quiera trabajar.
Es una amplia posibilidad que estas herramientas le brindan a muchas personas para capacitarse abriendo espacios de tiempo que así sus compromisos laborales le permitan.
Para no irnos muy lejos podemos enfatizar sobre la utilidad y la importancia de estas herramientas tecnológicas en plena pandemia generada del virus de la COVID 19 que nos llevó a un confinamiento a nivel mundial y interrupción de la educación presencial en las instituciones educativas.
Que hubiese sido de este proceso educativo y de formación sin la existencia de dichas herramientas y sin la conectividad correspondiente.
Todas esas plataformas digitales reflejaron la importancia en el ámbito educativo y laboral de manera general en nuestro contexto.
cabe resaltar que al personal docente también le toco capacitarse frente a la capacitación de estas aplicaciones y de su manejo para llevar a cabo dicho proceso.
Cuando se habla de las desventajas (uso inadecuado) de estas herramientas y de su acceso a internet a la falta de pedagogía en jóvenes y adultos hacia la utilización y canalización de ellas.
Estas herramientas brindan muchas oportunidades, pero también muchos riesgos vinculados al uso incorrecto del internet sobre todo en los menores con relación a los contenidos que están expuestos en las redes y espacios virtuales.
Ante esto se han encendido muchas alarmas donde los padres tienen la responsabilidad de estar muy vigilantes a la hora que sus menores hagan el uso de dichas herramientas que pueden originar contactos o relaciones con personas desconocidas y con carencia de valores éticos.
Hoy en día se ven muchas prácticas que tienen que ver con la seguridad informática como la piratería, el acoso cibernético, bulling y lo relacionado con la exposición de materiales pornográficos.
Puedo decir entonces que el uso de las herramientas tecnológicas y su conectividad son garantizables en la medida que se proporciona una convivencia sana, constructiva, pedagógica y axiológica donde se tiene en cuenta el respeto y la tolerancia con los sujetos que intervienen en dicha comunicación e interacción.
Los docentes estamos llamados a incorporar el uso de las TIC en el proceso de enseñanza- aprendizaje desde las disciplinas que enseñan y mediar con una formación de valores en el uso de sus contenidos. Esto exige al cuerpo docente ser competente con el uso y en el área que respecta a las tecnología y herramientas digitales.
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